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OBJECTIFS DE L’EVALUATION

Fournir une vue d’ensemble vis-à-vis des connaissances, attitudes et pratiques (CAP) des populations non déplacées et 

déplacées vivant dans les sites de déplacés de la région de Diffa dans le secteur de l’eau, l’hygiène et l’assainissement 

(EHA).

Objectifs spécifiques

• Mesurer les CAP des populations déplacées et non déplacées vivant dans les sites de déplacés (sites recensés par la 

Direction Régionale de l'Etat Civil, des Migrations et des Réfugiés (DREC-M/R)) de la région de Diffa vis-à-vis du 

secteur de l’EHA

• Identifier les besoins prioritaires en EHA des populations déplacées et non déplacées vivant dans les sites de 

déplacés dans 6 départements et 12 communes de la région de Diffa affectés par la crise

• Evaluer les différences en matière de besoins en EHA par zone géographique et par indicateur clé

• Identifier les tendances en termes des CAP et des besoins en EHA par rapport à l’évaluation CAP en EHA REACH 

de 2018

• Recueillir les recommandations des partenaires après présentation des résultats afin d’améliorer la réponse 

humanitaire

Objectif général

https://www.impact-repository.org/document/reach/946e10a9/reach_ner_rapport_evaluationcapwash2_janvier2019.pdf


02 APPROCHE 
MÉTHODOLOGIQUE



COUVERTURE GÉOGRAPHIQUE

Avec l’appui logistique d’Action Contre la Faim (ACF), un total de 1275 ménages tous statuts confondus ont été

enquêtés dans 129 sites de déplacés + 1 camp (Camp Sayam Forage) dans 11 communes de la Région de Diffa.

Tous les sites de la commune de Bosso n’ont pas été accessibles pour des raisons sécuritaires.

Communes

Nombre d'enquêtes 

réalisées Taux de couverture

Niveau de 

confiance

Toumour 103 87% 95/10

Chétimari 125 100% 95/9

Diffa 120 98% 95/9

Gueskérou 139 112% 95/9

Goudoumaria 120 98% 95/9

Foulatari 96 96% 95/9

Mainé Soroa 121 99% 95/9

Kablewa 121 99% 95/9

N'Guigmi 122 100% 95/9

N'Gourti 113 99% 95/9

N'guel Beyli 95 98% 95/9

• Les données sont représentatives

au niveau communal avec un

niveau de confiance de 95% et une

marge d’erreur de 9% à l’exception

de la commune de Toumour (95/10).

• Cette représentativité de 95/9 n’a

pas pu être atteinte pour la

commune de Toumour pour des

raisons d'innacessibilité à certains

sites à cause de l'insécurité au

moment de la collecte de données.



SITES/CAMP ENQUÊTÉS



LIMITES DE L’EVALUATION

• Les résultats sont représentatifs de la situation dans les sites de déplacés recensés par la DREC
en janvier 2020.

• L’échantillonnage a été calculé sur la base de données du recensement de 2012 et il se pourrait
que certaines communes soient sur- ou sous-représentées dans les résultats du niveau régional.

• L’accès à certains sites n’a pas été possible du fait de la situation sécuritaire dans les communes
de Bosso (tous les 4 sites), Gueskérou (1 site) et Maïné-Soroa (2 sites).

• La plupart des réponses sont auto-déclarées : il existe un biais possible dans les réponses,
notamment concernant les sujets délicats ou si les enquêtés espéraient bénéficier d’un retour.

• Certaines questions demandaient d’estimer des valeurs numériques (les distances, le temps, le
volume) ce qui peut être difficile. Ces résultats doivent être considérés avec précaution.

• Certaines questions ont été posées à un sous-ensemble de la population (e.g. ceux ayant accès
aux latrines). Les résultats de ces questions ont un niveau de représentativité plus bas et sont
généralement indicatifs au niveau communal.
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ACCES A L’EAU

% de ménages rapportant avoir accès à au moins 15L d’eau par personne par jour* (standard 
Sphere) par communes

73% des ménages vivant dans

les sites DREC ont rapporté

avoir accès à au moins 15 litres

d’eau par jour et par personne.

Les ménages vivant dans les

sites des communes de Mainé-

Soroa, N’guigmi, Toumour,

Kablewa et Foulatari ont

rapporté les résultats les plus

préoccupants.
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*Contenu (en litres) des récipients utilisés par le ménage –selon les observations des enquêteurs -au cours d’une journée, multiplié par le nombre de fois que ce récipient a été rempli, puis divisé par le 

nombre de personnes dans le ménage.



ACCES A L’EAU

% de ménages rapportant avoir accès à l'eau de bonne qualité* par communes

95% des ménages vivant dans

les sites DREC de la Région de

Diffa ont rapporté avoir accès à

une eau de bonne qualité.

Il existe une forte disparité

lorsque l’on compare avec les

résultats observés dans les

communes de Foulatari et

N’Gourti où environ 1 ménage

sur 2 a rapporté ne pas avoir

accès à l’eau de bonne qualité.

* Telle que définie par le cluster WASH du Niger depuis 2017, l’eau est de bonne qualité si elle vient d’un forage avec PMH, de bornes fontaines, du réseau SEEN ou d’un bladder; si elle vient d’un puits cimenté 

ou un forage privé et qu’elle est de bonne qualité selon l’avis des ménages utilisant l’eau; si elle vient d’un puits traditionnel et est traitée (bouillie, chlore ou aquatabs); ou si elle est une eau de surface traitée avec 

des sachets PUR.



ACCES A L’EAU

% de ménages rapportant avoir utilisé des sources d’eau améliorées* en tant que principale 
source d’eau pour la boisson par communes

94% des ménages vivant dans les sites

DREC de la Région de Diffa ont

rapporté avoir utilisé des sources d’eau

améliorées* en tant que principale

source d’eau pour la boisson.

Les résultats les plus inquiétants sont

observés dans les communes de

Foulatari et N’gourti où respectivement

environ 1 ménage sur 2 et 2 ménages

sur 3 ont déclaré ne pas avoir utilisé

des sources d’eau améliorées en tant

que principale source d’eau pour la

boisson.
*Selon la contextualisation de cet indicateur par le cluster WASH depuis 2017, les bornes fontaines, les forages équipés d’une pompe à motricité huMainé (PMH), les forages privés, le réseau SEEN, les bladders

et l’eau de pluie sont considérés comme des sources d’eau améliorées.



ACCES A L’EAU

% de ménages ayant rapporté avoir des problèmes d'accès à l'eau par 3 principaux problèmes* évoqués

« Les points d’eau sont trop loin » est

le principal problème d’accès à l’eau

selon les ménages vivant dans les

sites DREC de la Région de Diffa.

NB: 63% des ménages ont déclaré

n’avoir aucun problème d’accès à

l’eau.
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* Plusieurs options de réponse pouvaient être sélectionnées et donc les résultats peuvent excéder 100%.



ACCES A L’EAU

% de ménages rapportant le temps qu’ils consacrent pour aller/collecter de l’eau et revenir du point 
d’eau par communes* 
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Entre 16 et 30 minutes Entre 5 à 15 minutes L'eau est disponible dans l'abri/à la maison moins de 5 minutes Plus de 30 minutes

Le pourcentage des ménages vivant dans les sites DREC qui ont déclaré avoir beaucoup plus

du temps pour aller/collecter de l’eau et revenir est plus préoccupant dans les communes de

N’Gourti; Toumour et N’guigmi.

* Les communes dans lesquelles les ménages vivant dans les sites DREC passent beaucoup plus de temps pour aller/collecter de l’eau et revenir du point d’eau.



ACCES A L’EAU

% de ménages rapportant avoir un accès payant* à une source d’eau pour la boisson

En moyenne, 64% de ménages ont rapporté avoir un accès payant à une source d’eau 

pour la boisson au niveau Régional. 7 communes (Diffa,Goudoumaria, Kabalewa, Mainé

Soroa, N’Guelbeyli, N’Guigmi et Toumour) se situent en dessus de cette moyenne.
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* Dans certains sites, les ménages ne payent que des frais d’entretien.
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ASSAINISSEMENT

% de ménages rapportant avoir accès à des latrines familiales et/ou communautaires par communes
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Pas accès à une latrine familiale et/ou communautaire Accès à une latrine familiale et/ou communautaire

Parmi les ménages vivant dans les sites de déplacés de la Région de Diffa, en moyenne 1 ménage  

sur 3 a déclaré ne pas avoir accès à des latrines familiales et/ou communautaires. Les communes 

les plus touchées par ce problème sont N’guelbeyli, N’gourti, Foulatari, Nguigmi et Toumour.



ASSAINISSEMENT

% de ménages rapportant avoir pratiqué la défécation à l’air libre (DAL*) par communes
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En moyenne, 36% des ménages vivant dans les sites DREC ont rapporté avoir pratiqué la DAL.

Les communes de Nguelbeyli (91%), Foulatari (77%), N’Gourti (65%) et N’Guigmi (65%) ont les 

résultats les plus préoccupants. 

* Un ménage pratique la DAL s’il n’a pas accès à une latrine ou s’il n’utilise pas les latrines auxquelles il a accès.



ASSAINISSEMENT

% de ménages indiquant rencontrer les 3 
problèmes* principaux suivants, parmi ceux 
ayant accès à des latrines familiales et/ou 

communautaires
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* Plusieurs options de réponse pouvaient être sélectionnées et donc les résultats peuvent excéder 100%.

La pratique de la DAL est une menace en termes de santé publique et pour l’environnement en

général. Elle pollue les sols et les eaux, transmettant des maladies infectieuses de type féco-oral.

Le fait que les latrines soient de mauvaises odeur, sales et/ou pleines ou mal construites pourrait

décourager leur utilisation et promouvoir la pratique de la DAL.



05 HYGIENE



HYGIENE

En moyenne 81 % de ménages ont rapporté avoir pratiqué le lavage des mains à proximité de leur

domicile. Les ménages des communes de Toumour, Nguelbeyli, N’Gourti et Gueskérou enregistrent les

proportions les plus basses.

% de ménages rapportant avoir pratiqué le lavage des mains à proximité* de leur domicile
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* Dispositif de lavage disponible dans l’abri ou à moins de 5 minutes de l’abri.



HYGIENE

En moyenne 85 % de ménages ont indiqué s’être lavé les mains de manière adéquate* dans les 24

heures précédant l’enquête. Le résultat le plus alarmant (42%) est observé dans la commune de

N’Gourti.

% des ménages ayant indiqué s’être lavé les mains de manière adéquate* dans les 24 heures 
précédant l’enquête, par communes
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* Indicateur défini par le cluster WASH Niger depuis 2017: Dans les 24 heures précédant l’enquête et de manière adéquate. Un lavage des mains adéquat nécessite soit du savon soit un ensemble de sable et de 

cendre.



HYGIENE

% de ménages rapportant avoir du savon au moment de l’enquête par commune
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Plus de 9 ménages sur 10 vivant dans les sites déplacés de la Région de Diffa ont déclaré avoir du

savon au moment de l’enquête contre moins de 7 ménages sur 10 dans la commune de N’Gourti.



HYGIENE

% des ménages avec des femmes** qui ont 
rapporté avoir utilisé les 3 principaux matériels* 

suivants pendant leurs cycles menstruels

% de ménages rapportant avoir rencontré les 3 
principaux types difficultés* suivantes pour le 
lavage des mains (parmi les ménages qui ont 

rapporté rencontrer des difficultés)
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** Cette question a seulement été posée par les enquêtrices aux femmes enquêtées.* Plusieurs options de réponse pouvaient être sélectionnées et donc les résultats peuvent excéder 100%.
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CONNAISSANCE DE MALADIES 

Proportion de personnes* interrogées ayant répondu connaître chacune des maladies/symptômes** 
de maladies liés à l’eau 
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Les principales maladies ou symptômes de maladies liés à l’eau que connaissent les personnes

interrogées vivant dans les ménages des sites de déplacés de la région de Diffa sont :

diarrhée/vomissement; choléra et le paludisme.

La polio; l’hépatite et la bilharziose sont les maladies liées à l’eau les moins connues par ces

personnes.

* Les questions sur la connaissance des maladies/symptômes des maladies liés à l’eau ont été posées aux personnes interrogées et ne peuvent pas être généralisables à l’ensemble des ménages dans les sites 

de déplacés.

* * Plusieurs options de réponse pouvaient être sélectionnées et donc les résultats peuvent excéder 100%.



CONNAISSANCE DE MALADIES 

Proportion de personnes* interrogées ayant répondu connaître chacune des maladies/symptômes** de 
maladies liés à la DAL 
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Les principales maladies/symptômes de maladies liés à la DAL que connaissent les personnes

interrogées vivant dans les ménages des sites de déplacés de la région de Diffa sont :

diarrhée/vomissement et choléra.

12% de personnes interrogées ne connaissent aucune maladie liée à la DAL.

* Les questions sur la connaissance des maladies/symptômes des maladies liés à la DAL ont été posées aux personnes interrogées et ne peuvent pas être généralisables à l’ensemble des ménages dans les sites 

de déplacés.

* * Plusieurs options de réponse pouvaient être sélectionnées et donc les résultats peuvent excéder 100%.



CONNAISSANCE DE MALADIES 

% d’enfants de moins de cinq ans ayant eu la diarrhée au moins une fois dans les 15 jours 
précédant l’enquête par communes (parmi les ménages avec des enfants de 0-4 ans)
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Il a été rapporté par les ménages avec des enfants de 0-4 ans qu’environ 3 enfants de moins

de 5 ans sur 10 ont eu la diarrhée au moins une fois dans les 15 jours précédant l’enquête

dans les ménages vivant dans les sites de déplacés de la Région de Diffa. Les résultats les

plus préoccupants sont observés dans les communes de Toumour, Chétimari, Diffa, Gueskérou

et Mainé-Soroa.
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PROCHAINES ÉTAPES

Prochaines étapes de l’évaluation

Dates Activités

Mars 2021 Réalisation des produits d’informations (comparaisons avec 2018) :

- Visualisation avec la sélection des indicateurs principaux 

- Rapport 

Mars 2021 Partage des premières données et indicateurs

Avril 2021 Présentation et dissémination des produits



Merci !

Abou Garba

diffa.database@reach-initiative.org
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